



图：百贤亚洲研究院主办的暑期优化课程于本月三日启动，近80名来自中、日、韩等亚洲国家的杰出大学生齐聚杭州参加开幕典礼

百贤亚洲研究院主办的暑期优化课程于本月三日启动，近80名来自中、日、韩等亚洲国家的杰出大学生齐聚杭州，进行为期三周的互动交流，并邀得全国政协副主席董建华、前港大校长徐立之等商界及学术界领袖演讲，探讨灾害、污染、青年就业、东亚共同体等社会议题。主办方表示，今次活动是为了促进亚洲各国青年之间的交流，开拓视野，激发潜质，为和谐的亚洲关系作出贡献。/大公报记者 文轩（文、图）

以中、日学生为主，包括韩国、泰国、缅甸等亚洲国家的76名学生齐聚杭州浙江大学，从8月3日至21日，共同生活、学习三个星期，活动内容涵盖学术及非学术话题，还包括不同体育运动、观看各国电影及企业探访。

在三日举行的启动礼上，浙江省政协副主席孙文友、浙江大学校长吴朝晖、浙江大学发展委员会主席张浚生、浙江大学党委副书记周谷平，以及日本驻上海总领事馆副总领事冈田健一，联同百多名学术界及商界领袖出席活动。

冀加深区内各国了解

浙江大学校长吴朝晖致辞表示，学生们将于未来三周共同生活、一起学习，建立起校友关系，进一步增进了解、互信，建立持久的友谊，并深化不同文化间的融合和友好合作，为推进社会进步和建设更加美好、和谐的亚洲关系，贡献智慧和力量。

研究院名誉理事长曹其鏞则以自身经历予学生勉励。他提到自己在东京读书时曾参加由一家民间团体组织的学生北海道旅行，和来自各国的同学观光、游学，朝夕相处三个星期，建立起宝贵的友情。他希望学生们能通过此次交流，加深对区内各国的了解、从而为亚洲的稳定和发展作出贡献。

日本文部科学省高等教育局局长吉田大辅发来贺辞表示，促进年轻一代的相互理解，不仅对加深亚洲与日本的友好关系，还在为培养今后活跃于世界的人才方面都具有举足轻重的意义，特别是对中国与日本对地区的和平和繁荣具有重大责任。

商学领袖任演讲嘉宾

暑期优化课程邀请了多位商界及学术界领袖出任演讲嘉宾，商界包括全国政协副主席董建华、高盛集团副董事长兼亚太区董事长马克·史华兹、苏富比亚洲董事长Richard Buckley，以及台湾亚太青银共创协会创办人兼理事长曹平霞、阅读空间创办人约翰·伍德等。学术界嘉宾则包括港大前校长徐立之、浙大公共管理学院教授郭夏娟、北京清华大学苏世民学者专案客席教授贝淡宁，以及昭和女子大学校长东真理子等。学术议题则包括灾害、污染、流行病；东亚社会里的妇女地位；老龄社会对青年人的影响；东亚共同体的可能性等。



图：百贤亚洲研究院名誉理事长曹其鏞在开幕礼上致辞表示，香港青年应放宽视野，把握机遇

【大公报讯】参与今次学生交流活动的既有内地学生，亦有香港学生。百贤亚洲研究院名誉理事长曹其鏞表示，主办今次活动是为了扩阔学生的眼界，香港青年应放宽视野，把握机遇。他特别关注现时有香港青年主动与内地隔离，批评这是自我放弃发展空间，“大错特错”。

作为今次学生交流活动主办方代表的曹其鏞接受传媒访问时表示，今次交流活动无论对学生未来的就业还是深造，都是一个很好的平台，希望来自各国的学生在活动之后依然能保持联系，建立友谊。

安排中日学生交流

今年是纪念抗日战争胜利70周年，为何特意安排中日学生进行交流活动？曹其鏞表示，尽管中国迅速崛起，或令不少国家感到担忧，但现在和平发展是整个世界的趋势，没有一个国家希望发生战争，“相信安倍首相也不会蠢到来侵略中国”。他相信国与国之间的关系会向好的方向发展，即便是中日关系也不例外。他希望参加交流活动的学生，可以成为国与国之间的友谊大使。

问到香港青年面临“上楼难，怨气大”的问题，曹其鏞认为，现在世界发展的步伐很快，存在很多的机会，香港青年应放宽视野，把握机遇。“买房困难并不是香港独有的现象，很多国家都面临这个问题，哪有一毕业，不靠奋斗就能买到房的？”他反问。

曹其鏞还特别指出，香港有一部分青年主动与内地划分开来，不承认自己是中国人，“这是大错特错！其中最大的错误，就是放弃自己发展的空间。”

不同文化交流 学生难忘

2015-08-13 02:49:16 | 来源: 大公网 | 我要分享 ▼

打印



◀ 来自孟加拉的Afroj希望了解不同国家的文化



◀ 来自缅甸的Zaw Tu表现活跃



◀ 浙江大学葛同学与泰国室友沟通不存在问题

【大公报讯】为促进不同文化的交流，主办方特意安排不同国家或不同地区的学生，两两配对住宿。在共同生活了一天之后，虽然时间短暂，但有学生感到新奇有趣，既可以相互了解不同国度的文化，亦能学习对方的语言，是宝贵的机会，相信这三个星期会留下一生难忘的回忆。

来自香港科技大学的石拓已与来自日本的室友颇为熟络，他盛赞对方“好积极”，不仅精通日文和英语，还说得一口流利的中文。他从闲聊得知，对方早已有意来中国发展，事先学习中文已有七年。他坦言自己平时性格比较内向，但室友对他颇有激励作用，相信这会是一段难忘的经历。

与浙江大学葛同学同住的是一名泰国学生。葛同学说，对方较她年长三、四岁，很会照顾人，亦有在中国生活的经验，两人的交流完全不存在问题。她希望从对方的身上了解更多的生活习惯和文化背景。

来自孟加拉的Afroj以纱巾裹头，在一众学生当中格外抢眼。她认为，这次活动是一个分享与交流的平台，让大家可以了解不同国家的文化，产生思想碰撞的火花，是难得的机会。她相信，今次经历会对其日后生活有很大影响。

Zaw Tu来自缅甸，他在课堂上的表现相当活跃，屡屡举手发言。他表示，以前只是通过媒体了解中国，此番亲眼所见，与其印象中的大为不同，可算是大开了眼界。

事实上，这些参加者本身就已受惠于百贤教育基金，是次夏令营把他们进一步拉近。



图：徐立之与学生互动交流

【大公报讯】百贤亚洲研究院主办的暑期优化课程开课首日，便请来香港大学前校长徐立之、高盛集团副董事长兼亚太区董事长马克·史华兹等多名业界知名人物，尽显名师风采，令学生们大开眼界。

进入高盛集团后，曾经辗转日本、印尼、新西兰，最终落脚中国的马克，以自己36年的职业生涯，向学生们阐述了新挑战如何刺激其职业生涯不断前行。他说，每到一个新的地方，都将面临新的不确定性和挑战，但却能打开新的视角，突破工作瓶颈。

他如今落脚中国亦如是，因为中国正处于一个巨大的变革期当中，很少有机会看到这般历史的创造。他希望学生们能放眼世界，把握中国发展所带来的机遇。

吁学生多思考少做笔记

徐立之则采取开放式的互动交流，呼吁学生们“think more than take notes（多思考，少做笔记）”，尽情各抒己见。学生们自然也毫不礼让，有来自香港科技大学的学生提到去年香港由学生发动的“佔中”一事，指姑且不论学生的诉求是否合理，但霸佔马路，瘫痪交通，影响社会的正常运作的后果却是显而易见，为何还有那么多学生去参加？

听到如此敏感的议题，同学们都望向徐立之，期待他的答案。岂料徐立之微笑反问：“你们同龄人尚且不知其原因，我又怎会知道？”台下顿时笑声一片。徐立之续道，现在家长认为年轻人冲动、激进，年轻人却认为老一辈保守、刻板，双方均不明白所想，而又坚持己见，矛盾岂不日益尖锐。他认为，沟通和理解是非常重要的点。